



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年6月24日
星期二 农历乙巳年五月廿九



两派客户端



中国宁波网

2025夏季达沃斯论坛 今日在天津开幕

据新华社北京6月23日电 世界经济论坛第十六届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)将于6月24日至26日在天津举行。作为洞察全球经济脉动和产业变革浪潮的重要窗口,本届夏季达沃斯论坛有哪些新特点?



扫码看全文

- 人数创新高,活动更丰富
- “新”意十足,“绿”意更浓
- 充分搭建合作交流平台

已有超4000人次参加61个境外重点展会 掘金新市场,“千团万企”有了新航标



争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者单玉紫枫)“巴西ES展(巴西圣保罗消费电子家电及消费品展)马上开幕,先给你‘剧透’下前方刚布置的特装展位。”话音未落,大洋彼岸的展位图已一键直达,红红的围挡上,宁波钲洋国际展览有限公司总经理宋兰平告诉记者,虽说今年美洲拒签率明显上升,但依旧难抵众多外贸企业拓市热情。

今年以来,我市迭代实施“千团万企”拓市行动,围绕降低企业成本、激发创新活力、拓宽市场空间三大目标,进一步加大对企业拓展国际市场的政策支持力度。

围绕重点行业,深度结合企业

需求,我市精选出172个重点支持的境外展会,比去年增加72个,覆盖日韩、欧美、东盟、非洲等45个国家和地区。其中新兴市场展会108个,占比超六成。

与此同时,我市积极联合行业组织及知名展商,强化与境外知名展会链接,巩固宁波与重点市场境外经贸交流合作基础。此外,围绕我市重点产业发展布局和重点海外市场,积极培育一批高质量的境外自办展会,进一步降低市场进入壁垒。

一厢是政策加码,为企业拓市“铺路架桥”;另一厢是企业响应,借政策东风激活拓市动能。在6月20日闭幕的2025澳大利亚中国纺

织服装服饰展上,宁波参展企业数超50家,约占全国参展商总数的六分之一。

“这个市场本身人口数量不如欧美,客户需求也集中在小订单,所以赴展前,我们的心态比较平和。”宁波曼利婴童用品有限公司李贞友笑道,“没想到展会第一天就超出了预期,前后接待了二三十批买家,连午饭都没来得及吃。”

据悉,市商务局作为本次展会的主办方之一,积极发挥政策引导作用。展会现场,以“东方海滨时尚之都:甬通全球”为主题的广告牌横跨在宁波展区通道上,工作人员向到场的采购商派发宁波企业展商名录。宁波参展企业也纷纷以品质化、时尚化、科技化的纺织产品,向澳大利亚市场秀出了宁波时尚产业的实力与创新。

据市商务局统计,截至6月中旬,我市已推动全市2400余家次

企业、超4000人次参加61个境外重点展会,展览面积超过2.7万平方米,助力我市外贸规模创历史新高。

“除此之外,我市还积极依托海外知名展会开展经贸活动,促进宁波企业拓展海外市场,扩大宁波产品的海外知名度。”市商务局相关负责人表示,比如,以2025年日本大阪世博会中国馆浙江周·宁波日为契机,结合日本东京(夏季)国际礼品家居时尚用品展,市商务局将与市贸促会联合举办“甬通全球”境外系列展日本专场活动。

下步,我市还将在哈萨克斯坦、贝宁、智利等新兴市场举办一系列境外自办展。特别是中国(宁波)国际消费品哈萨克斯坦展暨国际家用电器与电子产品展览会。这也是我市积极响应中国—中亚峰会精神、拓展中亚市场的重要举措。

汤飞帆主持召开市政府常务会议 部署持续推进城市更新行动 研究构建优质高效整合型 医疗卫生服务体系工作

本报讯(记者成良田)昨日上午,市长汤飞帆主持召开市政府第108次常务会议,集体学习《中共中央办公厅 国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》精神,部署我市贯彻落实工作;研究构建优质高效整合型医疗卫生服务体系工作。

会议指出,持续推进城市更新,事关百姓切身利益,事关城市功能品质,事关现代化治理和经济社会高质量发展全局。要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,深入理解中央出台《意见》的重大意义和战略考量,精准把握目标任务,准确把握原则要求,强化政策承接争取,持续推进城市更新行动,推动城市高质量发展。要稳步有序推进更新工作,深入用好城市更新和城市体检“双国家试点”优势,全面摸清底数,区分轻重缓急,由点及面、分类推进,能早则早做好现有建筑改造和基础设施、公共服务、城市风貌提升等工作。要持续健全完善推进机制,发挥好市领导小组、市专家委员会、市规委会等机制作用,加强组织领导和统筹协调,健全要素保障机制,创新社会参与机制,积极探索投融资模式,汇聚全社会

共同推进城市更新工作合力。

会议指出,加快构建优质高效整合型医疗卫生服务体系,是落实健康中国战略、建设共同富裕示范先行市的必然要求,是提升宁波城市竞争力和民生幸福感的的关键抓手。要以“一体+统合”构建服务网络,把目标从“以治病为中心”转向“以健康为中心”,统筹协调多元主体参与,打造共建共治共享机制,着力促进医防融合、中西医融合、医康养融合、医体融合,为群众构建全方位、全周期健康服务保障网。要以“数智+健康”提升服务效能,结合宁波实际,大力推进人工智能在医疗卫生领域创新应用,努力在医疗医药医保服务、基层公共卫生服务、中医诊疗服务、疾病预防控制等关键领域拓展新路径,为群众提供更高效、更精准、更便捷的健康服务。要以“优质+均衡”优化服务供给,深化医学高峰攀登行动、引育医学高峰团队,不断夯实高端优质医疗服务基础,深化“城市医联体+县域医共体”建设,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,实现大病重病少出市、一般病在县域解决、日常疾病在基层解决。

会议还研究了其他事项。

前5个月 宁波经济“稳”字当头

本报讯(记者冯璋 通讯员陈巧云)“前5个月宁波经济运行平稳。”昨日,宁波市统计局公布今年1月至5月经济运行情况。

具体来看——

工业生产平稳增长。1月至5月,全市规模以上工业增加值同比增长5.5%。在36个大类行业中,26个行业增加值保持增长,增长面为72.2%。

重点行业支撑有力,增加值占比前十行业增速“九升一降”,合计拉动规模以上工业增加值增长4.9个百分点。

新兴产业发展势头良好,高技术、数字经济和装备制造等增加值同比分别增长12.4%、7.1%和6.4%。

商品贸易运行稳健。1月至5月,全市限额以上商品销售额同比增长3.6%。

5月末,全市金融机构本外币存款余额3.90万亿元,贷款余额4.49万亿元,同比分别增长11.1%和9.1%。

1月至5月,宁波舟山港货物吞吐量59474.5万吨,增长0.3%,其中宁波港域货物吞吐量29215.2万吨,增长0.1%;宁波舟山港集装箱吞吐量1732.0万标箱,增长9.6%,其中宁波港域集装箱吞吐量1551.1万标箱,增长7.0%。

基础设施投资持续发力。1月至5月,全市固定资产投资同比下降4.9%,降幅较1月至4月收窄0.2个百分点,扣除房地产开发投资,固定资产投资增长14.7%。

分领域看,基础设施投资增长33.4%,占全部投资的比重为36.1%,拉动全部投资增长8.6个百分点。

以旧换新相关商品快速增长。1月至5月,全市实现社会消费品零售总额2205.7亿元,同比增长2.6%,增速较1月至4月回升0.6个百分点。

消费品以旧换新政策持续显效,限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、家具类、通信器材类等商品零售额分别增长1.3倍、95.5%、56.1%、24.1%。

民企担当外贸主力。1月至5月,全市进出口5968.3亿元,同比增长6.4%。其中,民营企业进出口额4619.4亿元,增长9.7%,占全市进出口总额的77.4%,比去年同期提高2.3个百分点,拉动进出口额增长7.2个百分点。

居民消费价格基本稳定。1月至5月,市区居民消费价格同比上涨0.1%。5月份,市区居民消费价格同比下降0.1%;环比由上涨转为下降0.4%。



夏日 加油站

昨日,鄞州白鹤街道周宿渡社区联合街道卫生服务中心等共建单位,启动为期三个月的“夏日续航计划”,为新就业群体送上“健康、清凉、服务”三重礼包。

图为志愿者给快递小哥送上凉茶和防暑用品。(唐严 戴玲 寇祥 摄)

万安庄村的文化“生意经”

人文乡村行

记者 张蕊蕊
通讯员 杨思学 钱婷婷

既要富口袋也要富脑袋

“漫步楼前疑意催,亦真亦幻入村来。修管列掩掩农舍,湖石丛丛苑苑台……”近段时间,慈溪市周巷镇万安庄村的文化广场迎来了一拨又一拨客人。

“从书画展到村诗画展,不仅展现了我们村民的艺术才华,也吸引了更多外界的目光。”在村民劳国瑞看来,万安庄村的“文化节目”越来越多,日子也过得更有意思了。

从靠着生产小家电配件、加工农产品等赚到“第一桶金”,再到一二三产业融合发展、全村收入迈上了新台阶,物质生活的富足并没有让万安庄人忘记精神文化的滋养。

近年来,万安庄村盘算起了文化“生意经”。“经营乡村文化,要像经营生意一样,不做一锤子买卖,要注重长期可持续性发展。”该村党总支书记宋华忠说。

名遐迹、乡镇企业蓬勃发展,但谈及文化建设,鲜有人竖起大拇指。

讲起外界对家乡的评价,书画家张培基对记者说:“我是不服气的!”

今年71岁的张培基,是万安庄村文化振兴的关键人物。

从2017年至今,这位慈溪籍知名作家、书法家每月“按时”返乡,风雨无阻。“发挥自己的书画、写作、收藏专长,我想用行动证明乡村也能有高雅艺术。”张培基说。

从总结、提炼当地慈孝文化的《万安庄村新时代三字经》到撰写村歌《善美万安》,创办乡村诗社、乡村文艺社,再到开办书画馆、文学馆……几年下来,在张培基的带领下,万安庄村的文化氛围越来越浓厚。

“就像有一股文化‘引力’。”万安庄村村干部宋华说,村民的文化生活热闹了起来,一场场文化盛事也接踵而至,从“我们‘艺’起来——2024宁波市农村文化礼堂村歌村舞展演”,到远近的书画爱好者、摄影艺术家到村里来“做客”,万安庄村的名声渐渐传了出去。

文化基地“托”起精神家园

源源不断流入的文化资源滋养了万安庄村的“土壤”,但也带来了新的问题——

在万安庄村,上一座村落文化宫落成,还在2005年。原有硬件设施略显“局促”,不能“托底”和支撑当下的村民文化需求,这让大家意识到,要让文化真正扎根乡村,必须打造坚实的文化阵地。

2019年,万安庄村以原万安小学区块为核心,对周边1公里范围的村庄区域进行梳理改造、节点提升,着力打造了一个“沉浸式”的乡村艺术场景。

万安庄文化广场,便由此而来。这个落地乡村的文化广场呈“门”字状分布,东西两侧分别为文化礼堂和多个文化展厅,北侧为新时代文明实践站,中间是一处广场。

“从能够承接大型文艺演出、大型会议的新文化礼堂,到乡村博物馆、村落少年宫、图书馆等,这里一应俱全,村民日常的文化生活一下子‘高大上’了起来。”宋华说。

【下转第8版】

今日推荐

再续桃花缘

一封“家书”,
寄给桃花盛开的地方



第2版

“梅中有伏”天气将持续发威

第3版